

广泛动员凝聚力量 坚决打赢脱贫攻坚战

我是一名光荣的扶贫战士

濉溪县双堆集镇刘楼村驻村扶贫工作队队长 李健



2017年5月，我到双堆集镇刘楼村担任村总支第一书记、扶贫工作队队长，投身于脱贫攻坚这一震古烁今的事业之中。两年来，我时刻牢记组织的重托，栉风沐雨、长年累月奋战在脱贫攻坚的最前线。

刘楼村，一个曾经偏僻落后的贫困村，如今在党的扶贫政策照耀下，华丽转身为省级美丽乡村示范村。绿油油的田野，清清的河水，蓝蓝的天空，鳞次栉比的农家小楼，宽广的马路，川流不息的车辆人群，夜幕降临，华灯璀璨的广场上翩翩起舞的人们，见证着刘楼村的变迁，记载着刘楼村脱贫攻坚的历程。昔日的刘楼，我刚来时看到的情景给我留下不可忘却的记忆。全村有86户贫困户317人，绝大部分是因病因残致贫、老弱病残多、文化程度低，帮扶措施少，扶贫政策落实不到位，村级集体经济薄弱，且负债累累，村无主导产业，人无致富门路，贫困户等靠要思想严重。

产业扶贫是治本之策，也是脱贫攻坚的“难点”。我与工作队成员、村“两委”一班人，经过慎重考虑，决定立足村情、户情，在土地上作文章，按照产业扶贫政策支持的导向，大力发展战略特色种养业。两年来，投资100多万元，建立了占地32亩扶贫产业园，发展设施农业，引进大户承包，实行大户带动，不仅每年可增加村集体收入4.8万元，而且安排19名贫困劳力在此务工。

把“家常”聊到心窝里

濉溪县临涣镇湖沟村驻村扶贫工作队扶贫专干 孟伟



我来临涣镇湖沟村扶贫工作已经两个年头了，在这两年里，我结识了不少村里的人，也经历了许多之前在城里从未遇到过的事。在这里我学会了“拉家常”“记日记”，在这里我明白了许多做人做事的道理。每次面对广袤的田野，淳朴的老乡，都会使我有些浮躁的心立刻平静下来。在我心里，湖沟村已经成为我的第二故乡，那里有我的父老乡亲。

周为量老人是临涣镇湖沟村周楼自然村村民，1929年出生，五保贫困户，家徒四壁，常年无人照料，属于我包保的贫困户之一。针对老人的具体情况，我先后帮助他申请了金融扶贫小额贴息贷款、产业扶贫特色种植业奖补资金、村集体资产收益分红、免费签约家庭医生服务等“扶贫工程”项目，并逐一落实到位。

可能是“鸟恋旧林”的缘故，老人对自己在八十年代亲手建造的土坯房情有独钟，纵然墙体已经多处破损，属于名副其实的危房。但他就是迟迟不肯拆掉重建。

多次登门，劝说无果，老人给出了自己的理由：一是年龄大了，不想折腾了；二是拆旧房盖新房太费劲，还要给村子里添麻烦。他流着眼泪说：“盖好新房，我又能住几年？”确实，这老屋记录了他大半生的悲欢离合。

不改造，老人住在危房之中，安全没有保障，“两不愁，三保障”政策无法落实；要改造，老人态度坚决，不配合，难度很大。怎么办？驻村工作队和村委会集体会议上，大家沉默起来。

我想了想说：“我是外来户，已经包保他快两年了，我再去试试吧！”

于是我和周楼自然村包村干部周宗庆拎着前几天朋友送来的茶叶，再次上门。此次采取以“拉家常”走访慰问形式开展工作：先到他家帮助打扫一下卫生，收拾收拾房间，坐下来聊聊家长里短。一来二去，经过许多次的走访聊天，老人的思想有些松动了。

2018年夏天，一场百年不遇的暴雨袭击了整个淮北地区。临涣镇湖沟村受灾严重，暴雨来袭的当晚，我与周宗庆连夜赶到周为量老人家里，赶紧把老人安排到安全的房屋内住下，我们就忙着查看墙体的情况，清理屋里的积水。直到黎明的时候，老人屋子里的积水才被清理干净，因为清理及时，老屋才免于坍塌。

终于，经过前前后后二三十次“拉家常”式的走访，老人在2018年10月终于同意了参加危房改造。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”本着“以人为本”的宗旨，坚持“不漏掉一个”“不放弃一人”的工作作风，秉承“走直路”“拐活弯”“敢碰硬”“不硬碰”，把“家常”聊到心窝子里的工作思路，我们湖沟村在全体村民的共同努力下，提前摘掉了贫困户的帽子，多次受到各级领导的表扬和赞赏，本人也连续两年被评为优秀扶贫人员。

看着眼前绿油油的麦田和正在吐绿的果树苗，我深知老乡们的嘱托有多重，肩上的担子有多沉，前方的道路有多难，但是无论如何，我都会无怨无悔，尽心尽责，在脱贫攻坚的道路上挥洒青春，战斗到底。

施种养业到户项目42个，点燃了贫困户依靠产业发展的脱贫激情，唤起了他们用双手创造美好生活的憧憬。两年来，驻村工作队和村“两委”成员，按照一帮增加收入，二帮政策落实，三帮增加技能，四帮解决问题，五帮转变观念的要求，真心实意帮助贫困户解决生产生活中的问题。教育是阻断贫困代际传递的核心举措，当我得知一名贫困少年不想上学，有辍学的风险，立即与村干部一道登门走访，问清缘由，经过多次教育和心理疏导，该少年愉快地重返校园。扶贫先扶志，在走访贫困户顾某某时，发现该户由于孩子多，土地少，房屋破旧，生活负担重，产生不思进取，得过且过的想法，我一方面安排帮助申报危房改造项目，一方面与之多次谈心，帮助其树立脱贫信心，鼓励其女外出务工，安排夫妻二人在村保洁队就业，使其重新振作起来，工作积极肯干，积极发展生产，屋里院内

井井有条，整个家庭充满活力，已于2017年顺利脱贫。

今日的刘楼村，发展环境日趋良好。水泥路庄庄通，自来水户户通，太阳能路灯自然庄全覆盖；贫困户已出列，90%的人口已稳定脱贫，金融e家建到村，电子商务进农家；集体经济二年翻了两番，村级债务得到有效化解。正在朝着建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的新农村奋力迈进。

两年来，刘楼村扶贫工作取得积极进展，主要得益于党的惠民政策，乡镇党委政府大力支持，村“两委”班子和工作队密切协同，贫困户的自强不息，我付出的汗水也得到了回报，但也有些许愧疚，愧疚的是家中年近九旬的双亲，尤其是常年瘫痪在床的母亲，自己不能时常照顾，均有弟弟、妹妹照料，心中深感不安，但我并不后悔，因为我是一名共产党员、一名光荣的扶贫战士！

拼搏奉献的人生最充实

濉溪县四铺镇新庄村驻村扶贫工作队扶贫专干 张玉斗



2017年4月28日，经组织同意，我作为一名扶贫工作队成员进驻到濉溪县四铺镇新庄村，刚来村时，一切都是那么陌生，工作不知道从何下手，我心里真有点忐忑不安。我坚持从一点一滴做起，村干部有不会处理的材料，我就主动帮助他们。填写《扶贫手册》有不明白的问题，我就积极进行指导，随着时间的推移，我渐渐地得到了村干部的认可，有什么话他们主动和我进行交流，我逐渐和他们融为一体了。当时我想，既然来扶贫了，就要认真对待每一天，要让每一天过得有意义。

我通过多次实地走访，电话慰问，查阅扶贫资料等方式，了解到有部分贫困群众，对扶贫政策理解不深入，掌握运用政策有盲点。虽然上级业务部门发了很多学习宣传资料，但是要让群众明白，会运用，不是简单的事情；不下功夫解释引导，不带着真情实感，就无法真正让好政策生根结果。

在摸底工作中，我制作了数据资料库，围绕错误信息，对《扶贫手册》进行了数次修改，没有统一的模式，没有统一的计算标准，项目多，各人情况不一样，我就采取全部制作成电子表格，进行比对，围绕问题寻找政策出路，围绕精准脱贫目标，落实扶贫政策，从不马马虎虎，含含糊糊。

为全面贯彻落实省市扶贫开发工作会议精神，坚决打赢脱贫攻坚战，根据《安徽省扶贫开发领导小组关于印发脱贫攻坚工作大排查方案的通知》《淮北市脱贫攻坚工作大排

查方案》，围绕“六看六确保”基本要求，“七个不落一个不少”为主要内容，全面排查在精准识别、精准退出、政策落实、资金使用、精准帮扶、工作推进与脱贫成效等方面短板和薄弱环节。排查问题400余条，建立数据库，逐一进行整改。

深入群众，解决实际问题。2017年8月8日我通过走访贫困人员常安军，发现其从合肥住院看病的《安徽省新型农村合作医疗补偿结算单》上“是否建档立卡贫困人口”一栏中标注为“否”，为此我追根问底；多次与濉溪县卫计委有关同志联系，了解是其在医院转院时与省医院系统对接上出了问题，最后为其追回医疗费近万元。在省验收脱贫考核工作中，我逐一与包保责任人核对数据，并到户进行讲解、确

认，核对扶贫措施、年均总收入、总支出、人均收入等情况，按照程序召开村民代表大会进行评议、公示。积极与贫困户亲切交流，积极宣传党的脱贫政策，做到既扶智又扶志。在去年的脱贫考核验收工作中，有一户群众害怕脱贫后生活会受到影响，我主动帮助其联系工作，主动帮助他就医，联系其子就业，使其家庭树立了生活的信心。

在贫困户识别工作中，我始终严格按照贫困户识别标准和程序办事，工作做到位不越位，遇到问题及时向上级扶贫部门请示并及时解决。有的群众由于受追求利益的影响，向我咨询申请贫困户的情况时，我总是热情接待，认真向他们解释标准和程序，他们了解后，不仅没有怨言而且能够理解我对他们的真心实意。

文明
让旅游更赏心悦目

淮北日报社 | 淮北日报 | 讲文明树新风 公益广告

